

## 撒母耳記上第十七章

這一章記載了一個耳熟能詳的故事，就是大衛打敗歌利亞。在這段時間，以色列經常要與非利士人作戰，今次兩軍對壘。非利士人派出巨人歌利亞出來叫陣，一般戰爭都是以群體作戰，但歌利亞恃著有巨大的身型，挑釁以色列人作單打獨鬥，誰人被殺，戰敗一方就要作奴隸。這種叫囂讓掃羅及以色列人都感到害怕，不敢出來應戰。歌利亞早和晚的叫陣長達四十天，令到以色列的士氣受損。

大衛在一次探營時聽到歌利亞的叫陣，就向旁人詢問。有人告訴大衛：「若有人能殺他，王必賞賜他大財，將自己的女兒嫁給他，並在以色列人中免除他父家納糧服役」。大衛因此作出宣言：「若有人殺這非利士人，除掉以色列人的羞辱，他會怎樣呢？這未受割禮的非利士人是誰，竟敢向永生神的軍隊罵陣」。大衛是因為賞賜而激發起他的宣言，還是他知道己受膏立，神必讓他勝過這狂妄歌利亞的挑釁呢。經文沒有即時透露，反而大衛的宣言卻引起哥哥以利押的妒忌，倒是出乎意料，會否他猜到當日撒母耳膏立大衛的事，以至有這妒忌的心呢？

當大衛的宣言傳到掃羅那裡，他就派人叫大衛來查詢。大衛直接請纓要與歌利亞決鬥。雖然掃羅提出大衛的年紀太小，未必勝任。但大衛卻表示他有作戰的經驗，在放羊時曾打死及打退過獅子與熊。又再次重申歌利亞對耶和華的不敬：「因為他向永生神的軍隊罵陣」。最後掃羅同意讓大衛出戰，並且以輕裝上陣。

大衛在面對歌利亞時，作出了一個信仰的宣言，顯明他的出戰，並不是為了掃羅的賞賜，而是為耶和華而戰的：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅矛，但我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所辱罵、帶領以色列軍隊的神」。大衛出戰的信心來自耶和華，他依靠的也是耶和華，以色列人看到的，是歌利亞的勇猛，而大衛看到的，是歌利亞是耶和華的敵人，耶和華必將歌利亞擊敗。還記得掃羅在十三章私自獻祭的事嗎？當時掃羅亦是面對非利士人，掃羅看到的是敵人有戰車三萬輛，騎兵六千，士兵像海邊的沙那樣多，然而，他看不到耶和華是與他同在的，以至他急急去獻祭，想挽回軍心。這就是掃羅與大衛在屬靈視野上的分別，值得我們再三的思考。

上一章提到，耶和華的靈已離開掃羅，而耶和華卻與大衛同在，因著耶和華的同在，以至大衛的屬靈視野能夠擺脫自身的限制，有一種屬靈的洞見、勇氣、無懼的心，以及為耶和華爭戰的信心。事實上，掃羅與所有的以色列人都懼怕歌利亞，這些人都有真實的作戰經驗，而大衛在牧羊時打退獅子與熊的經驗，又豈能與真實的戰場相比。一個毫無作戰經驗的大衛，不穿作戰的軍服，只持一把甩石機，竟然有膽量挑戰歌利亞，如果不是耶和華與他同在，大衛又豈能得勝呢。今天，我們能否操練這種與主同在的勇氣、無懼的心，好叫我們在這世代中，能為主爭戰呢？樹幹上呢？